
  

  

 

Zentrum für Lehrerbildung Hamburg ∙ Bogenallee 11 ∙ 20144 Hamburg 

 
Carola Heffenmenger 

Leitung ZLH (BSB) 

carola.heffenmenger@bsb.hamburg.de 

 

Tel. +49 40 42838-7912 

 

 

   

 

 
  

  

 

  

 

 

13.04.2020 

 

 

Liebe Studierende im Erkundungspraktikum 

 

Nach Rücksprache mit Herrn Prof. Dr. Schröder möchte ich Sie zum Stand der Entscheidungen 

für die schulpraktischen Anteile im Modul informieren. 

Sie beziehen sich folgende Annahmen: 

 

 Die Vorlesungszeit im SoSe startet ab dem 20. April – das Lehrveranstaltungsangebot 

findet ausschließlich in digitalen Formaten statt. 

 Die Hamburger Schulen nehmen nach den Sommerferien ihren Regelbetrieb auf.  

 Die Übergangsphase bis zu den Sommerferien muss durch die Behörde für Schule und 

Berufsbildung gestaltet werden. Für Hospitationen im Rahmen von Lehramtspraktika wird 

dieses Zeitfenster nicht zur Verfügung stehen. 

 Das Modul Lernverläufe analysieren und Lernprobleme identifizieren kann in allen Teilen 

absolviert und mit einer Prüfungsleistung abgeschlossen werden. 

 

 

Was bedeutet das konkret für Ihr Erkundungspraktikum? 

 

SCHULPRAXIS – PRAKTIKUMSZEITEN 

Derzeit ist nicht verlässlich planbar, ab wann ein Regelbetrieb an Schulen stattfinden kann, 

der Ihnen und Ihren Ansprechpersonen ein qualitätsvolles Hospitations- und 

Unterrichtserleben ermöglicht. 

Vielmehr müssen wir nach Rücksprache mit der Schulbehörde davon ausgehen, dass nach 

einer (sukzessiven) Öffnung vor den Sommerferien die Durchführung der Bildungsabschlüsse 

im Zentrum des Unterrichtshandelns liegen. 

Schülerinnen und Schüler müssen nach einer Phase des eigenverantwortlichen Lernens unter 

sehr unterschiedlich häuslichen Rahmenbedingungen wieder in die Schulgemeinschaft und 

verabredete Strukturen zurückkehren. 
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Daher haben sich Fakultät für Erziehungswissenschaft, Zentrum für Lehrerbildung und die 

Schulbehörde zu folgendem Vorgehen verständigt: 

 

 Die semesterbegleitenden Praxistage entfallen. 

 Das Praktikum findet nach den Sommerferien in der Zeit vom 17. August bis 4. 

September 2020 statt. 

Damit stehen Ihnen insgesamt 15 Tage zur Verfügung, um die vorgesehenen ca. 50-55 Stunden 

Anwesenheit an Schule für das Praktikum zu leisten. 

Bitte verständigen Sie sich ab Mitte Mail mit Ihrer Praktikumsschule zu einer für vorläufigen 

Praktikumsstruktur: z.B. 3-4 Tage pro Woche à 6 Hospitationsstunden oder 5 Tage pro Woche 

à 4 Unterrichtsstunden. Bitte „loten“ Sie gemeinsam aus, welche Rhythmisierung für das 

Vorhaben am geeignetsten ist. 

 

Mit der Verschiebung des Praktikums in die vorlesungsfreie Zeit muten wir Ihnen eine 

Anwesenheit an Ihrer Praktikumsschule zu, die Sie für diesen Zeitraum nicht eingeplant 

haben. Viele von Ihnen werden sich diese Phase für Klausurtermine, Hausarbeiten und ggf. 

Laborpraktika reserviert haben (müssen). 

Sollte das angedachte Zeitfenster mit den oben genannten Vorhaben kollidieren, besprechen 

Sie dies bitte mit der Ausbildungsbeauftragten oder der für Sie verantwortlichen 

Fachlehrer*in. 

Suchen Sie bitte gemeinsam nach Alternativen, um die Vorgabe des Mosuls von insgesamt 50 

– 55 Stunden Anwesenheit an Schule zu organisieren.  

Die Herbstferien finden in Hamburg in der Zeit vom 05.10. – 16.10. statt. 

Mit Einverständnis der Schule können Sie Ihr Praktikum durchaus zu einem späteren 

Zeitpunkt (bis 03.10.2020) antreten. Das eröffnet Ihnen hoffentlich Spielräume, um alles 

„unter einen Hut“ zu bringen. 

 

BEGLEITENDE LHERVERANSTALTUNGEN UND MODULPRÜFUNG  

Herr Prof. Dr. Schröder bittet mich, Sie darauf hinzuweisen, dass sich die Lehrenden aktuell zu 

einem Verfahren verständigen, das Ihnen das Ablegen der Modulprüfung im anstehenden 

SoSe ermöglicht. 

Die Details dazu gehen Ihnen im Laufe dieser Woche (14.04.-17.04.) durch Herrn Schröder zu. 

 

MASERNSCHUTZ – NACHWEISE FÜR PRAKTIKUMSSTART 

Ich bedanke mich bei allen, die uns bereits ärztlich bestätigte oder beglaubigte Nachweise 

zukommen lassen haben. In Anbetracht der hoch belasteten Arztpraxen und der 

Verschiebung des Praktikumsstarts auf den 17. August 2020 möchte ich Sie bitten, alle 

Aktivitäten diesbezüglich erst einmal ruhen zu lassen. 

Sobald ein Besucherverkehr im ZLH möglich ist, bieten wir umfängliche Sprechzeiten zur 

unkomplizierten Vorlage der benötigten Nachweise und informieren Sie diesbezüglich. 
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Das ZLH informiert die Ausbildungsbeauftragten der am Erkundungspraktikum beteiligten 

Schulen am 14. April zur Verschiebung. 

In diesem Schreiben kündige ich die Kontaktaufnahme zur Organisation Ihres Praktikums ab 

Mitte Mai an. 

 

Ich bedanke mich für Ihr Verständnis hinsichtlich der neuen Rahmenbedingungen für Ihr 

Praktikum. 

Sollten sich nach der Kontaktaufnahme mit den Schulen Herausforderungen in der 

Organisation ergeben, bei denen ich Sie unterstützen kann, melden Sie sich gerne. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 
 


